

福建华电邵武能源有限公司：践行华电奋进文化 为闽北电力事业发展作贡献

王文超 刘情龙

福建华电邵武能源有限公司，福建省邵武市，354000；

摘要：2015年10月，习近平总书记在党的十八届五中全会提出“以人民为中心”的发展思想这一治国方针理论^[1]。2024年7月，习近平总书记在党的二十届三中全会上指出：“改革发展必须坚持以人民为中心，把人民对美好生活的向往作为我们的奋斗目标，依靠人民创造历史伟业！”^[2]近年来，邵武能源公司始终牢记习近平同志视察调研时寄予的“多为电力作贡献”的殷切嘱托，坚决落实“以人民为中心”的发展思想，努力践行华电奋进文化“求实、创新、团结、奋进”核心价值，秉持“激情创业、永不服输”的奋斗信念，在发展中解决企业生存问题，在发展中壮大企业实力，将一个曾面临关停的小厂、老厂，建成拥有2台660MW超超临界煤电机组、3个新能源项目的综合能源企业，在保障能源供应和促进闽北地区经济发展的进程中彰显了央企的责任与担当。

关键词：企业文化；企业形象；持续发展；发电企业

DOI：10.64216/3104-9672.25.03.014

1 践行华电奋进文化的主要做法

1.1 牢记嘱托，在“求实”中护航民生经济大局

华电奋进文化诠释，“求实”，就是求真务实、真抓实干。^[3]1998年1月19日，正值邵武能源公司二期工程建设的关键时期，时任福建省委副书记的习近平同志来到二期工程建设工地视察，勉励大家“多为电力作贡献”。邵武能源公司牢记习近平同志的殷切嘱托，把“求实”作为广大干部职工的行动指南，全力保障能源可靠供应，为地区经济社会发展作出实实在在的贡献。在2008年南方冰冻灾害期间，恶劣天气导致输电杆塔倒塌、断线，闽北电网成为电力“孤岛”，该公司二期机组成为“孤岛”中唯一的可靠支撑电源。邵武能源公司从讲政治的高度坚决扛起央企责任，临危受命，将1号机组并网发电。面对现金流中断的紧张局面，用职工工资先行垫付燃油款，不惜高价购入应急动力煤，确保机组不因燃料短缺停机，成为维持鹰厦铁路春运畅通、保卫闽北地区电力供应、守护市民温暖过年的坚强后盾，受到社会各界的高度赞誉和荣誉表彰。企业获评全国模范职工之家，2017年以来保持全国文明单位。

1.2 开拓进取，在“创新”中提升能源保供水平

华电奋进文化诠释，“创新”，就是解放思想、锐意进取。^[3]邵武能源公司把“创新”作为助推企业高质量发展的强大动力，精心琢磨、主动探索。一是高水平推进工信部揭榜挂帅项目“基于人工智能的火电机组智

慧运行与控制优化技术研究及示范应用”，解决一次风流量、运行氧量测量不准确的问题，实现燃烧过程参数感知，为安全生产提供管控指导；二是高标准推进集团“输卸煤系统少人值守”生产类科技项目试点建设，通过图像声音识别、温度遥测等接入智能终端，实现皮带跑偏、撕裂、表面破损及堵煤报警等功能，减少输煤系统生产人员投入，提高输煤系统整体可靠性；三是高质量完成翻车机火车摘钩智能化改造项目，实现火车车厢进入翻车机前的火车车钩自动摘开，避免人身伤害风险和提升翻车效率，单列车皮的接卸时间由原来的5分钟减少至4分40秒，为做好能源保供提供有力保障。

1.3 和衷共济，在“团结”中凝聚提质增效合力

华电奋进文化诠释，“团结”，就是同心同德、齐心协力。^[3]面对2021年以来燃料价格暴涨、经营成本增加的不利局面，邵武能源公司把“团结”作为凝聚提质增效合力的强大法宝，全力打好提质增效、扭亏增盈翻身战。一是积极开拓电力市场，充分发挥机组高效率、低能耗、低排放优势，通过自发、代发争取最大市场份额，参与现货交易，促使山区内陆电价政策落地，基本实现与沿海电厂同等竞争力；二是多渠道丰富煤源地，积极响应国家“疆煤外运”战略要求，打通新疆煤到厂运输通道，2022年3月首列新疆铁路直达煤顺利发出，同年6月集团及福建省首列进口应急保障转签国内中长期铁路直达煤从内蒙古发出，为能源保供奠定坚实基础；

三是全力推进国内长协煤兑现，2023年签订中长期合同90万吨，2024年坚持“长协煤进口煤陆海并进”策略，落实中长期合同128万吨，占全年耗煤量47%；四是持续加强资金管理，压降融资成本，做好增量贷款和存量贷款利率管控，综合融资成本率压降至3.23%、财务费用较往年降低0.5亿元；积极争取增值税存量留抵退税力度，2022年取得留抵退税款3.35亿元，减轻企业资金压力，让优惠政策从“纸上”落到“账上”，力促企业实现“扭亏为盈”。

1.4 奋楫笃行，在“奋进”中书写邵电出彩答卷

华电奋进文化诠释，“奋进”，就是奋发图强、追求卓越。^[3]为建设好、维护好闽北这一重要电源支撑点，从2006年起企业踏上了三期扩建的征程，干部职工充分发扬“三千精神”，十年磨一剑，三期工程2台660MW超超临界煤电机组于2020年7月正式转入商业运行，煤耗、环保等指标在全国同类机组中处于领先水平，获评“中国电力优质工程”“国家优质工程奖”。三期投产后，企业能源保供能力增长了5倍，承担起闽北地区50%以上的电力供应重任，连续多年收到福建省发改委发来的能源保供感谢信。作为福建闽北地区唯一的大型火力发电厂，邵武能源公司主动融入能源清洁低碳发展大潮，绿色转型发展驶入“快车道”，近三年武夷海源6MW、邵武城南3.48MW、利良纸业5.24MW等3个新能源项目先后投产，厂内灰场10.8MW新能源项目预计2024年底全容量并网；新能源项目签约91.8MW、备案容量30MW，分散式风电资源签约110MW，集中式新能源、风电、抽蓄项目前期工作稳步推进，不断续写绿色发展新篇章。

邵武能源公司全体干部职工努力践行“求实、创新、团结、奋进”核心价值，坚守在能源保供第一线，以永不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态答好“保供卷”、奋进新征程。

2 践行华电奋进文化的经验启示

党的二十大报告指出：“推进文化自信自强，铸就社会主义文化新辉煌”，为新时代新征程上社会主义文化强国建设进一步指明了前进方向。随着华电奋进文化宣贯工作的不断深入，“创新奋进、奋勇争先”的华电奋进文化已逐步成为企业的灵魂和共同价值观，正在不断融入全体职工的思想行为中，变成巨大的凝聚力、推动力和创造力，给企业带来日新月异的变化，不断助推高质量发展取得新成效。

2.1 坚持宣传教育，让文化内涵内化于心

邵武能源公司坚持以党建为舵、以文化为帆，把华电奋进文化宣贯纳入党委理论学习中心组的重要内容，定期开展研讨讨论，推动企业文化与党建工作同研究、同部署、同落实、同考核；将“党建+企业文化”责任层层落实到党支部和部门，在“三会一课”、主题党日、部务会等会上宣贯华电奋进文化，宣讲企业发展历史和责任担当，不断提升职工的华电奋进文化认同感。

2.2 坚持知行合一，让文化精神外化于行

长期以来，邵武能源公司坚决落实习近平总书记“以人民为中心”的发展思想，深入贯彻习近平总书记关于国家能源安全的重要论述，牢记习近平同志“多为电力作贡献”的殷切嘱托，以文化提士气、聚人心，引领全体干部职工步调一致、矢志不渝推进绿色发展，全力以赴完成能源保供任务，走出一条永不服输、锐意进取的发展之路，为保障民生用电和促进闽北地区经济社会发展作出积极贡献。

2.3 坚持融入管理，让企业发展行稳致远

邵武能源公司坚持把制度作为华电奋进文化宣贯的载体，以“优文化”配合“严制度”，把集团发展思路贯穿企业“六个一流”发展战略全过程，推动企业发展目标更加清晰、人才结构更加优化，大力推进企业数字化转型和机组智能化改造，以优秀的企业文化形成竞争硬实力，推动企业治理能力与核心竞争力大幅提升。

参考文献

- [1]中国共产党新闻网.【以人民为中心的发展思想】.[EB/OL](2017.09.26).<http://theory.people.com.cn/GB/n1/2017/0906/c413700-29519352.html>.
- [2]新华网.进一步全面深化改革必须坚持以人民为中心.[EB/OL](2024.08.06).<http://www1.xinhuanet.com/politics/20240806/a2e2139240d147d2b7cc17fdb2724546/c.html>.
- [3]中国华电集团有限公司.华电奋进文化.[EB/OL].https://www.chd.com.cn/site/2/list/0fba9d462fb4d26b8b4b72ee3323d9a_1.html.
- [4]中国共产党新闻网.高举中国特色社会主义伟大旗帜为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗——在中国共产党第二十次全国代表大会上的报告.[EB/OL](2022.10.16).<http://cpc.people.com.cn/20th/n1/2022/1026/c448334-32551867.html>.